

# LA TARDE

AÑO XXI

DE LORCA

N.º 5.675

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN : JUEVES 12 DICIEMBRE 1929

De la vida

## COSAS Y NOMBRES

Estas corrientes de los tiempos modernos, van cada día precipitando más y más al que se deja llevar por ellas. Es un vivir tan vertiginoso éste que una vez adquirida velocidad cualquiera se para un instante a examinar el terreno que recorre! No hay parada ni reflexión. No hay más que vértigo, locura, hasta que sobreviene el momento fatal de ser absorbido por la vorágine de este inquieto y anheloso vivir.

Es raro el día que la Prensa no da cuenta de algún suceso de gran relieve motivado por este desequilibrado vivir: cajeros que desaparecen con los fondos que custodian, después de una vida pulcra y honrada que los hizo merecedores de la confianza de los que el cargo les dieron; suicidios, por desfalcos, de individuos que gozaron fama de honorables; estafas realizadas por los que ni soñarse pudo que fueran capaces de realizarlas. Un cúmulo de sucesos de esta índole, que no tienen otro origen que un vivir desenfrenado.

Habrán leído ustedes la misteriosa desaparición de ese agente de negocios, suceso de que se viene ocupando la Prensa madrileña desde hace días, porque es el caso que el agente no ha desaparecido sólo, sino acompañado, según dicen de una fortuna de su numerosa clientela. ¿Ha huido ese hombre? ¿Lo tienen secuestrado? ¿Lo han asesinado para robarlo?

Desde el día que leí las primeras

noticias de este suceso, más que el suceso mismo me llamó la atención otra ¿cuál? El apellido de este señor: Gazapo; en sentido familiar, hombre astuto y disimulado. Que me perdone el señor Gazapo, pero yo ignoraba la existencia de ese apellido, y no pude menos de pensar en... ¡qué se yo! Esto de Gazapo no me suena, eal Yo,—vuelvo a pedir perdón—no podría confiar mucho en un Gazapo, ¡qué demonio!; no concibo tal patronímico mas que en las bufonadas de M. Seca, porque si por desgracia mi engendrador se hubiese apellidado Gazapo, ¡vaya! que no adopto yo el apellidito ni a tres tirones. No hay derecho a obligarle a uno a nacer con esa cruz a cuestas.

—Oiga usted, Gazapo...

—Oiga usted, narices—diría yo muy incomodado y creo que con razón.

Muchos que llevan el apellido García, se hacen llamar por el segundo, el materno, y sustituyen el García con una G. Nos parece bien, aunque dicho apellido sólo tiene de reparable lo vulgar; como López, Pérez, Martínez... ¡Pero, Gazapo! ¡No se le ocurre llamarse así ni al que asó la manteca! Recuerdo aquella doña Dolores Fuertes, que tuvo la humorada de casarse con un don Celedonio Barriga, y naturalmente, dolores fuertes de barriga padeció la pobre señora el resto de sus días. ¿Hay derecho a hacer a uno vivir en perpétuo ridículo?

Hay que reconocer que el señor Gazapo ha tenido un gran mérito; el de hacer, apesar de su simbólico apellido, que en él depositen su confianza muchas gentes adineradas, lo que prueba que era o es una excelentísima persona. Yo no lo dudo ni un instante, pero francamente, señores, cuanto más simpático fuera, más razón y motivo para suprimir el apellido, o por lo menos dejarlo reducido a su G inicial.

Hay papás que no tienen perdón de Dios por colocarle a su prole ciertos nombres: Canuto, Cucufate, Caralampio, Sindulfo, Nicecio, Policronio, Esiquio, O.éculo... Ganas de molestar que tienen algunos papás y como recién llegado al mundo no puede uno defenderse, tiene que apachugar con el sambenito.

En fin, veremos si la policía huronea dónde está el gazapo.

JUAN DEL PUEBLO

## Letras de luto

Víctima de rápida enfermedad dejó de existir en la madrugada de ayer el joven Daniel Martínez, conocidísimo jugador del primer equipo de la Sociedad Lorca Sport Club.

Muchacho todo modestia y amor propio, sentía verdadero entusiasmo por el deporte en el que tanto se distinguió, siendo en la actualidad uno de los más firmes puntales de su equipo.

El acto de la conducción del cadáver a su última morada verificado a las cuatro y media de la tarde de ayer, constituyó una gran manifestación de duelo a la que se asociaron todas las clases sociales, tributándole el homenaje póstumo que merecía por su simpatía y caballerosidad.

Descanse en paz el infortunado Daniel y reciba su apenada familia, como la Sociedad Lorca S.C. y compañeros del finado el sentimiento de nuestro pesar.

Papel timbrado, sobres, tarjetas, facturas, recibos, memorandos y B. L.M. los hallará usted en la imprenta de este diario.

PARA "LA TARDE"

ACTUALIDADES

## ¿SE PUEDE PASAR...?

El éxito alcanzado por la crónica de actualidad de Francisco Villanueva, «El momento constitucional» publicado por la Editorial Morata—tres ediciones en quince días, el mayor éxito de librería del año—llena nuestro espíritu de optimismo. Porque nos demuestra que los problemas vitales de la nación, esos problemas ciudadanos llenos de calor siguen apasionando a la multitud. La multitud que parecía, por el silencio que la rodeaba, que se desinteresaba o al menos, que la preocupaba poco el estado latente de la política.

Y estas tres ediciones tan rápidamente agotadas de un libro que sobre el momento político tratan, vienen a demostrarnos lo contrario. Realmente, no hay silencio que pueda tomarse como despreocupación; hay más bien, presión que obliga a un mutismo que nos ha de dar la sensación de silencio y que en verdad no lo es.

Cuántas páginas ofrece este libro que la prensa no ha podido dar coaccionada por la censura y que demuestran en verdad que en España sigue latiendo un sector político, amplio y bien constituido, del que, sin duda, saldrá un mañana nuevo.

«El momento constitucional» es la crónica diaria de los últimos acontecimientos porque la política orgánica española viene atravesando en el año que acabamos y que no puede hacerse pública en las columnas de la Prensa, por no encontrar facilidades para ello.

Atravesamos un momento cumbre de la vida nacional. El proceso de Sánchez Guerra, al que se le ha rodeado de verdadero silencio—silencio que rompe el libro «El momento constitucional» ofreciéndonos en extensa información, toda clase de detalles de la vista causa—marca quizá un punto de partida para un mañana político. Hay además relacionado directa o indirectamente con ello, causas

múltiples que se han manifestado en estos momentos y que Villanueva, con aguda visión de periodista nos ofrece en el libro; comentarios al Manifiesto de la Sociedad General de Trabajadores y al informe de la Academia de Jurisprudencia—está hoy por el informe en organización—absteniéndose de asistir a la Asamblea Nacional; ensayos sobre los hombres del republicanismo y sus actividades. Sobre la cuestión estudiantil, sobre las actitudes de los expresidentes ante la posibilidad de ocupar cargos de asambleístas por derecho propio, todos aquellos momentos que se adivinaron mejor que se supieron a través de notas oficiosas, nos los muestra Villanueva en el libro. Además de incluir un extenso estudio de las Constituciones del siglo pasado y las de post guerra y el anteproyecto presentado por la Asamblea.

En un fino artículo, Castrovido, subtítulo este libro de «crónica». Y en verdad, tiene algo de ello. Se encuentran en él reflejados, con un hondo criterio expositivo, los momentos últimos porque la política española que semejava muerta ha atravesado. Momentos que dejaron de trascender al público por hallar para su completa difusión muchas dificultades. Villanueva ha ido recogiendo para su libro toda aquella vibración diaria que había de tener algún interés en una obra de conjunto por relejar modalidades hondas y así discurren por sus páginas todas aquellas actitudes individuales o colectivas que ofrecen una expresión del sentir público. Todo ello articulado, con un sentido ascendente en la exposición que le da valor de dietario. Ofreciendo los comentarios con visión serena de los hechos, de una manera sobria, viéndose en él el convencimiento. No es por tanto el comentario que puede ofrecer el hombre que vive aislado por completo, despegado de los momentos que comenta, sino más bien

## YA LLEGÓ MIRALLES

el popular turroneiro de Jijona, abriendo su establecimiento en la calle de Canalejas, (bajos de la casa de Don Vicente Ayala)

donde ofrece al público el exquisito turrón de JIJONA, y los excelentes de YEMA :: GUIRLACHE :: ALICANTE :: NIEVE :: CADIZ Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Pasteles GLORIA, Polvorones de TURRÓN DE JIJONA Anises :: Frutas secas :: Obleas para alfajor a 35 céntimos docena No equivocarse: JOSE MIRALLES, bajos de la casa de don Vicente Ayala, donde hasta ahora estuvo la Farmacia y Droguería de D. Mariano Artés.

## Gran Sastrería y Pañería DE MIGUEL CANTOS CARO

Temporada de invierno 1929-30

El dueño de este importante y acreditado establecimiento, respondiendo a las continuas deferencias de que viene siendo objeto tanto por parte de su numerosa clientela de Lorca y fuera como del público en general, pone en conocimiento de los mismos que ha recibido un magnífico y valioso surtido en géneros de ESTAMBRE, AUSTRALIAS, MELTONS, CHEVIOTS, VICUNAS y otros, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras, con destino a la confección de trajes a la medida para la estación invernal.

También hallará nuestra clientela en esta casa, un copioso surtido en

TRINCHERAS, GABANES Y PELLIZAS

Lujo, esmero, elegancia y economía

57 :: Canalejas :: 57  
LORCA

## DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA

## ¿Quiere usted comprar barato?

visite la conocida y acreditadísima

## ZAPATERIA VALENCIANA

y encontrará en ella lo más estupendo en calzado para caballeros, señoras y niños a precios completamente económicos.

Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia.

**Siempre las últimas novedades**

ZORRILLA 1.—LORCA